Rozwigzania zadan z poziomu szkét ponadgimnazjalnych w | Konkursie
Informatycznego Bobra, ktéry miat miejsce 25 pazdziernika 2006 roku.

Janek spostrzegl. ze wszystkie obszary, ktére na ekranie komputera byly biale,
nagle staly sie blekitne. Ktory sposrdd koloréw zniknal?

Udzielonych odpowi

Pozostato: 55 min. 6

Two) przyjaciel utworzyl ladny obraz za pomoca programu graficznego 1 zapisal go w komputerze
w dwdch postaciach — jako mape bitowa 1 w formacie wektorowym. Teraz cheialby wykorzystaé
ten obraz na plakacie w postaci 5 razy wiekszej niz oryginal. Ktéra z oryginalnych postaci obrazu
powinien uzy¢, mape bitowa czy format wektorowy?

@ Twoj przyjaciel ma ktopot, gdyz dla zmiany rozmiaru obrazu powinien

byl zapisa¢ ten obraz w specjalnym formacie programu graficznego.

@® Mape bitowa, gdyz zawiera ona informacje o kazdym pikselu.
1 wiekszy obraz bedzie wygladal doskonale.
Postaé wektorowa, gdyz opisuje ona precyzyjnie narysowany obraz
1 powiekszony obraz moze by¢ dokladnie obliczony (przeskalowany).

i Nie ma to znaczenia, obie reprezentacje obrazu sa odpowiednie.

Udzielonych odpowi

Pozostato: 55 min. 6




POP3 jest:
. _programem pocztowym

@ protokolem odbierania 1 wysylania e-mail

rotokolem odbierania e-mail

Udzielonych odpowi

Pozostato: 55 min. e

Kliknij na odpowiednich opcjach menu, by:
1. otworzyé nowy dokument

2. zapisaé go

3. wydrukowaé

4. opuscié program
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Udzielonych odpowiedzi:
Pozostato: 55 min. 9




Wszystkie towary sa oznakowane kodem kreskowym. na przyklad pewne cukierki maja kod:
4770179 11772 9
Kolejne cyfiy w kodzie maja nastepujace znaczenie:
e pierwsza cyfra oznacza pafistwo
e nastepne 6 cyil jest kodem firmy.
e kolejne 5 cyfr jest kodem towaru,
e ostatnia cyfra jest cyfra kontrolna.
Nastt;puj acy algorytm moze byc uzyty to sprawdzenia poprawnosci ostatniej cyfiy:
Przechodzac od prawej do lewej, znajd? sume cyfi na parzystych pozycjach. W naszym przykladzie
powyzej mamy:
2ET=E = (=0
2. Liezbe z kroku 1. pomnoz przez 3 — otrzymujemy 24 x 3 =72
3. Oblicz sume pozostalych cyfr z wyjatkiem ostatniej cyfry kontrolnej — otrzymujemy:
4+7+1+9+1+7=29
4. Dodaj liczby otrzymane w krokach 2 i 3 — otrzymujemy 72 + 29 = 101
5. Jesli liczba otrzymana w kroku 4. nie jest podzielna przez 10. to zastap ja najmniejsza liczba
podzielna przez 10, ktora jest nie mniejsza niz liczba otrzymana w kroku 4. — otrzymujemy 110.
6. Cyfra kontrolna jest réwna réznicy miedzy liczbami otrzymanymi w krokach 51 4.

Znajdz cyfre kontrolna w kodzie paskowym innych stodyczy, jesli pozostatymi cyframi kodu sa:
47 504124
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Udzielonych odpowi

Pozostato: 54 min. e

@® START -B-D-C - FINISH
{START — A - B - C — FINISH ® START - A - C - FINISH

Udzielonych odpowi

Pozostato: 54 min. 9




Twdj przyjaciel kupil dwie pelne plyty CD z nagranymi piosenkami, a Ty kupiles te same
piosenki w Internecie. Wszystkie te piosenki, po zapisaniu ich w formacie MP3, byles w stanie
umiesei¢ na jednej phycie CD. Jak to bylo mozliwe? Uwaga. Wszystkie plyty sa takie same.
@ Glosnosé dzwiekow jest znacznie redukowana,
e, 0 Wplywa na zmmiejszenie wielkosei plikéw.
. Pliki w formacie MP3 sa kompresowane ze strata informacji —
 ze deiezek sa usuwane wysokie 1 niskie czestotliwosei.

@ Pliki w formacie MP3 sa kompresowane bez straty informacji stosujac program ZIP.

@ Sciezki na plycie sa skracane podezas wypalania.

Udzielonych odpowiedz:

Pozostato: 54 min. e

Bobr zapisal w ponizszej tabeli pierwsze liczby naturalne 1 ich binarne reprezentacje. Zauwazyl,
ze niektore z binarnych reprezentacji sq palindromami, czyli maja taka sama postaé, gdy czytamy
je od przodu 1 od tylu. Na przyklad drugim palindromem w tabeli jest binarna reprezentacja liczby
3. Ktéra liczba jest széstym palindromem w tej tabeli?

Liczba Reprezentacja Palindrom
binarna

1 1 tak
2 10

3 11 tak
4 100

5 101 tak

T ® 9 ® 13

Udzielonych odpowi

Pozostato: 53 min. 9




Skad wiesz, czy polaczenie do strony internetowej, ktora przeszukujesz, jest bezpieczne?

Tesli widaé klodke w oknie przegladarki.
® Jeshi uzywasz przegladarki , Opera”.
@ Jedli na stronie sa podane szczegoltowe informacje dotyczace metody szyfrowania.

@ Jesh strona wymagala od Ciebie wezesniejszego zalogowania.

™ Udzielonych odpowi

Pozostato: 53 min. e

Robot moze przejsé do sasiedniego kwadratu w czterech mozliwych kierunkach 1|—+«—. ktore sa
kodowane kolejnymi liczbami 0, 1, 2 i 3, zapisanymi binarnie za pomoca dwoch bitow. Na 1y-

sunku widzimy poczatkowsa pozycje robota. Robot otrzymal do wykonania nastepujacy program:
1100100001.

Kliknij na kwadracie, w ktorym znajdzie sie robot po wykonaniu tego programu.

= |l

Udzielonych odpowi
Pozostato: 53 min. 9

Komentarz. Robot znajdzie sie w kwadracie, ktory znajduje sie powyzej miejsca, w
ktorym stoi.



Linia produkeyjna w fabryce samochoddéw jest zlo- Robot 1 3
zona z 4 robotow 1 ma podda¢ obrdbee 5 czesei. Czesé 1 18 130 | 7 | 25
W danej chwili robot moze sie zajmowa¢ tylko jedna Czesc 2 5127113 10
czescia. Ponadto, robot moze zajac sie obrobka Czetc 3 0 110 1 12 | 20
nastepnej czescei, jesli poprzednio obrabiana czesé Fuh

przekazal nastepnemu robotowi, ktéry zakonezyl Cze;s'? A > 2o RERT ]
obrobke swoje] czesei. Czas obrébki poszezegdlnych Lo AL i 5
czeséei przez roboty, jest podany

(53]
=

w sekundach w tabeli obok.

Schemat ponizej tabeli powinien pemac — o
Ci udzieli¢ odpowiedzi na nastepujace pytanie: E g;gg é
Zmieniamy zasade pracy robotow w taki sposob, Czesc 3
ze dana czes¢ jest przekazywana nastepnemu robotowti, Czeict 4
nawet jesli nie skoficzyl on obrébki innych czedcei. Tle krocej Czesc 5
bedzie trwala obrobka wszystkich danych czesei?

® 28 sekund B 10 sekund

i 0 sekund

Udzielonych odpowi

Pozostato: 53 min. e

Wybierz odpowiednia formule, ktéra wpisana do komorki B2 1 skopiowana do dolu umozliwi
otrzymanie wykresu, pokazanego obok tabeli.

A | B |
1 Ix y ¥
2 0
3 1
4 2
o 3
6 | 4
T i
_8 | &
3 7|
0 8 X
i 9
12| o
12 =1

IF(A2<=3; 2*A2; IF(A2<=8: 6; 3*A2-30))
F(A2<=3; 2*A2: IF(A2<=8: 6; -3*A2+30))
TF(A2<=3; 2¥A2: 6)

=IF(A2<=3; -2*A2+6; IF(A2<=8: 0; 3*A2-24))

Udzielonych odpowi

Pozostato: 53 min. 9




W wielu jezykach programowania mozna umiescié liczbe w pamieci, w miejscu, ktére ma nazwe
(czyli pod zmienna).

Nastepujace przyklady, wziete z kilku jezykéw programowania, ilustruja wypisanie na ekranie
liczby 5 zapamietanej pod zmienna o nazwie beaver.

(Gimse cout << beaver;

Visual Basic Print beaver

Pascal Writeln (beaver) ;

Java System.out.println (beaver) ;

Ktore stowo najlepiej opisuje takie zapisy?

@ operacje
@ przypisania

. polecenia

-.' S

Udzielonych odpowi

Pozostato: 52 min. e

Janek mial ciezki dzien w szkole 1 zapomnial, ktére stowa w jezyku angielskim odpowiadaja
ktorym cyfrom miedzy 0 1 9. Zapamietal tylko, ze ,ten” oznacza 10. Gdy wrécil do domu, mama
zapytala go, czego nauczyl sie. Odpowiedzial jej:

three x three = six

three x nine = ten

eight x nine - nine x nine = ten

two x three = two

Co by odpowiedzial, gdyby go zapytaé, jaki bedziemy mieli nastepny rok:

eight two two three

. three two two eight

"~ two three three eight
@ three nine nine eight

Udzielonych odpowi

Pozostato: 52 min. 9




Kod Bobra dla danego stowa tworzymy z W Bl A W W B3
dwoch czesel. w pierwszej unieszczam = = =T o

litery. kté?"i, sq mfkolcjnyéh nicpalzystysx,:h | € ‘ & | o | r ‘ b ‘ i | & l i ‘
pozycjach w danym stowie, a w drugiej czesci i \

umieszczamy litery. ktore sq na kolejnych

oo [c[wlu]c]  [o[o][r]
Powtarzamy ten proces dla kazdej z czesci,

ktora zawiera wiecej niz dwie litery. W ten f \ Y, .
sposob tworzone czesel kodu danego stowa
ustawiamy obok siebie. aby tworzyly jedno
stowo — ilustrujemy to na przykladzie obok.
A zatem. slowo ,.computer” w kodzie Bobra
ma postaé ,.cumeotpr”. a .beaver”

- pos{aé "beacrv”. _

Kod Bobra pewnego slowa ma postac: “plzsuez”. Jakie to slowo?

otrzymujemy w wyniku:

) pulzzes @ zadne z wymienionych
E.ipuzzles ® puzzels

Udzielonych odpowi

Pozostato: 52 min. e

Funkcja CONCATENATE ma skladnie:
CONCATENATE (textl text2;...)
gdzie textl, text2, ... sa tekstami, ktore maja by¢ polaczone w jeden tekst.

F3 - & =CONCATEMATERRS,B1,A1,03,B1;B6)
Al c|E[E T & [ H [ 1 |

1lale| | | |

(21 s | 0|

alv f [beaved

4| bla| |

5 U

i y I

rysunku podana jest formula, ktora korzysta z ukryte) komorki D3.
;tosé znajduje sie w koméree D37

o

Udzielonych odpowi

Pozostato: 52 min. 9




Otwérz ktédke naciskajac umieszezone na niej przyciski mozliwie najmniejsza liczbe razy.

Kazdy przyeisk moze byé w jednym z dwaéch przeciwnyeh stanéw 0 lub 1. Nacisniecie wybranego
przycisku powoduje zmiane jego stanu na przeciwny, a takze zmiane stanéw wszystkich
przyciskow, znajdujacych sie w tym samym wierszu i w tej samej kolumnie, co nacisniety
przycisk. Czerwona zapadka zostaje odblokowana, jesh wszystkie przyciski w jej wierszu zostana
odblokowane, czyli beda w stanie 0. Wszystkie trzy zapadki musza zosta¢ odblokowane, aby
otworzyé klédke (macierz samych zer otwiera klddke).

Liczba nacisniec: 0

1

Udzielonych odpowi

Pozostato: 51 min. e

Komentarz: Na rysunku pokazano przyktadowe rozwigzanie. Kolejno$¢ nacisnieé
wskazanych przyciskdw moze byé dowolna. Inne rozwigzania polegaja na
nacisnieciu w dowolnej kolejnosci przyciskow znajdujacych sie w wybranej
kolumnie lub w wybranym wierszu.

Polacz skroty z wlaseiwymi dla nich definicjami.
Kliknif na skrot, a nastepnie na miejsce, w ktéryin ma byé umieszczony.

Protokol stuzacy do przesylania plikow na serwer
1 do pobierania plikéw z serwera.

i

Protokdl sluzacy do przesylania hipertekstu.

d

Globalna sie¢ informacji hipertekstowe;,
uznawana za najwazniejsza czes$é Internetu.

!

Sie¢ shuzaca do polaczenia niewielkie

| liczby komputerdw.

Udzielonych odpowi

Pozostato: 55 min. 9




Ktora z liczb jest reprezentacja binarna dziesietnej liczby 1234567807
@® 111010101111001101000011010
@® 110101101111001101000011001
.3 110010101101111001101000011
@) 111010110111100110100001100

>ytanie za 3 punkb Udzielonych odpowi

Pozostato: 51 min. 6

Ile trojkatow widzisz na tym rysunku?

. ® 52 ® 24

® 40

Udzielonych odpowi

Pozostato: 51 min. 9
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Na pagorkowatym terenie znajduje sie wiele Zrodel (punkty na rysunku), ktére sa polaczone ze so-
ba kanalami (odeinki na rysunku). Liczby oznaczaja wysokos¢ polozenia zrédel w terenie. Woda
ze zrodla plynie do najblizszego najnizszego punktu. W punktach, z ktérych woda nigdzie nie
wyplywa, tworza sie stawy.

Zaznacz kanaly. ktoérymi poplynie woda.

Udzielonych odpowiedzi:

Pozostato: 50 min. e

Zalézmy. ze:

n:infeger — oznacza, ze n reprezentuje liczbe calkowita;

write(n) — polecenie, ktére powoduje wySwietlenie na ekranie wartosci liczby n i umieszczenie kursora
bezposrednio za ta wartoscia:

if n> 0 then change(n-1) — polecenie, ktore, jesli wartos¢ n jest wieksza od 0, wykonuje rekurencyjne
polecenie change(n-1)

Dla ktorej z ponizszych procedur, wywolanie Change(5) spowoduje wydrukowanie ciagu 0123457

@ procedure Change(n : integer); iprocedure Change (n : integer):

begin begin
if n > 0 then if n > 0 then Change (n-1);
begin Write(n):
Change (n-1) ; end;
Write(n) s
end;
end;
@ procedure Change(n : integer); @ procedure Change(n : integer);
begin begin
Write(n): if n > 0 then Change (n-1)
if n > 0 then Change (n-1): else Write (n);
and; end;

Udzielonych odpowietZi:

Pozostato: 50 min. 9
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Lokalna sie¢ serwerow sklada sie z pewnej liczby maszyn polaczonych kablami. Definiujemy ciag
polaczen jako ciag liczb, w ktérym kazdemu serwerowi odpowiada inna liczba, bedaca liczba
jego polaczen z pozostalymi serwerami. Na przyklad sie¢ na rysunku

O

ma nastepujacy ciag polaczen: 0, 1, 3, 2, 2.

Ktéry z ciagdw nie moze by¢ ciagiem polaczen dla 8 serwerdw?

@ 2,23,3,33,22 8 17751 % T

® 1,4,2,2,2,2,1,0 @o0.1.234567

Udzielonych odpowi

Pozostato: 50 min. e

Janek uzywa arkusza kalkulacyjnego, by kontrolowaé swoje postepy w poznawaniu informatyki.
W komorkach Al 1 Bl znajduja sie stopnie za dwa ostatnie testy. Janek musi jeszcze poéwiczyé,
aby z obu testéw otrzymaé ocene pozytywna (ocena pozytywna jest rowna 6 lub wyzej).

Janek chce wyswietla¢ w komoérce C1 slowo PRAWDA, jesli nadal musi ¢wiczy¢, lub FALSZ,
jesli zdal juz oba testy. W tym celu w komérce C1 umieseil formule

=NIE (ORAZ (A1>=6;B1>=6) )

Ktéra z ponizszych formul nie jest jeszcze innym poprawnym rozwiazaniem?
@ -LUB(A1<6;B1<6)

=NIE (ORAZ (NIE (A1<6) ;NIE (B1<¢)))

=NIE(LUB(Al1>6;B1>6))

" =LUB (NIE (Al>=6) ;NIE (B1>=6))

Udzielonych odpowi

Pozostato: 50 min. 9




Masz 9 torebek z cukierkami, kazda o innej wadze. Dysponujesz réwniez waga. Na kazdej szalce
wagl mozesz polozy¢ tylko jedna torebke z cukierkami. Wazeniem nazwiemy poréwnanie wagi
dwoch torebek z cukierkami za pomoca te] wagi.

Ile wynosi najmniejsza liczba wazen. jakie musisz wykona¢, by znalez¢ dwie najciezsze torebki
z cukierkami?

Udzielonych odpowi

Pozostato: 49 min. e

g
1 w tabliczee mnozenia, w komorce - _ .
B2 wpisano odpowiednia formule i P Pik Edycla  Widok  Wstaw  Format  Marsediia  Dare
skopiowano ja do pozostalych B2 - B =AB
komérek w kolumnie B. AlBIc|DlEJF]GIH]I[J][K] L
Jaka formule nalezy wpisa¢ B L.l 2] 4 4 3 & R Al
; i 2111
w komorce B2, aby po jej ERN
skopiowanm w bloku B2:K11 == 2
B L 41 3 3
otrzymacé tabliczke mnozenia 51 4 1
1 7 —
liczb od 1 do 107 BEE
(7] 6 6
(67| 7
(5[ 8 8
[10] 9 9
EEC R
12 |
® =AS$2*BSI ® —5A$2*Bl ® —3A2%$BI

Udzielonych odpowietZi:

Pozostato: 42 min. 9
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Jaka jest wartosé liczby
1001000110100
w systemie ésemkowym?

® 589

@ 46A0

® 1234

Udzielonych odpowi:

Pozostato: 49 min. 6
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